

幸福都市之人文教育

提升南京教育国际化程度和素质教育水平,努力把南京建设成为现代化教育名城。

——南京市委书记杨卫泽

“虎妈”“狼爸”令人敬佩

南京教育专家对家长有话要说

作为国家素质教育改革试点城市,南京的“小班化”教学和普通高中多样化办学一直广受瞩目。前不久,南京市委书记杨卫泽提出了“提升南京教育国际化程度和素质教育水平,努力把南京建设成为现代化教育名城”的号召,更是给南京素质教育的发展带来了一个新的契机。

近日,南京这座“中国最具教育幸福感城市”的冠军之城,就迎来了一场对素质教育的讨论和思索。

□现代快报记者 戴明夷 袁永红

教育是种慢艺术 让孩子多元发展

对话嘉宾:操太圣,南京大学教育研究院教授,教育政策与领导研究所所长

“教育是种慢艺术,动态平衡才最重要。”谈及国内教育改革之路,操教授提醒道。

近年来,中国教育部门出台了系列升学政策:如高校自主招生体制、高中和大学建立校长推荐制度、“直升班”

等;还有越来越多的家长选择另类教育方式,如把孩子送出国留学,或组建“在家学习联盟”……对此,操教授直言:“这些都为孩子在每个生涯发展关键点提供了多元选择机会,多元选择体制的形成对教育教学的改革是很有利的。”

处处留心皆学问 人人都是教育家

对话嘉宾:吕航,心理学博士,南京中医药大学心理学院副院长、硕士生导师

吕院长非常赞同人本主义心理学家罗杰斯曾提出的“无条件积极关注”观点,可以运用于各个方面。“比如孩子做了一件错事,父母采取诚恳的态度,一方面适当地指出孩子行为的错误,表明父母对此采取的批评态度;同时又让孩子感觉到父母并不会为此而贬低他,不再爱他。让孩

子体会到是他的行为不可爱,而不是他的自身。”

吕院长表示:其实没有绝对的放之四海而皆准的最优教养方式,只有最适合自己的教养方式。家长需要做的是留心生活中一切机会言传身教,处处留心皆学问,人人都是教育家。

教学有法教无定法 适合的就是最好的

对话嘉宾:韩晖,南师大附中新城初中校长

对于饱受争议的“虎妈”“狼爸”的教育观点,韩校长并非一概否定:“我个人对他们还是部分地理解并且非常敬佩的。首先,因为他们尽到了为人父母的义务,担当起教育子女的责任;其次,无论是作为嗅觉敏锐、不屈不挠,具有

群体奋斗意识的‘狼’,还是毒而不食子的‘虎’,他们都摸索到了适合自己孩子的教育方法,教育的效果是显著的。教学有法,教无定法。教育本身没有绝对的好坏之分,适合的教育就是最好的教育。”



东南大学成贤学院

东南大学成贤学院是东南大学用全新的办学理念和运行模式于2003年6月举办的一所独立学院。学院具有独立法人资格、独立校园、实行相对独立的教学管理,是江苏省首批顺利完成事业单位法人登记的独立学院。

学院坐落于东南大学原本科教学基地——浦口校区,占地1200亩。学院设有9个系(部):土木工程系、机械工程系、建筑与艺术系、电子工程系、电气工程系、计算机工程系、经济管理系、化工与制药工程系和基础部,共开设34个专业(含专业方向)。学院建有多媒体教室132个,计算中心、物理实验中心、电工电子中心三个院级公共实验中心和金工实习基地,各专业均建有综合实验室。

学院秉承东南大学优良深厚的文化传统,大胆探索高层次应用型人才的培养模式,各项事业发展在同类院校中处于领先地位。2012年有20个专业在江苏省本二批次招生,是全国列入本批次招生专业和人数最多的独立学院。学院曾获得“江苏省教学工作先进单位”“江苏省高校先进基层党组织”“江苏省价格诚信单位”等荣誉称号。几年来,学生共获得省级以上各类学科竞赛奖250余个,获奖数和获奖等级位居全国民办本科院校前列,考研升学率达12%。





三江学院

SANJIANG UNIVERSITY

培育鲜明办学特色 建设一流民办大学

三江学院是江苏首家民办本科普通高校,也是全国最早的4所民办本科高校之一。1992年创办以来,学校秉承三江师范学堂“俭朴、勤奋、诚笃”的优良传统,弘扬“唯实求真、开拓创新”的办学精神,依托南京高校资源丰富和自身机制灵活的优势,找准定位,塑造特色,抓住高校扩招重大机遇,实现了规模、质量、结构、效益的协调发展,办学竞争力和社会影响力不断提升。

办学条件显著改善。从最初租借简陋的校舍到拥有3个校区,占地面积达97万平方米、校舍面积达42万平方米,欧式校园与青山绿水相融。图书馆藏书量260多万册,教学仪器设备资产值9533万元,学校净资产8亿多元。

办学水平显著提升。从依赖外聘教师起步到形成一支专兼职结合的高水平教师队伍;通过省学士学位授予权评审、教育部普通高校本科教学工作水平评估;拥有一级学科省重点建设学科2个、国家级特色专业1个;承担省部级以上各类教改课题19项,各级各类科研项目116项。

社会影响力显著增强。从首届208名学生到年招生规模稳定在5000人左右、全日制在校生1.7万余名;500多家企事业单位每年向学校稳定招聘毕业生,近三年本科毕业生就业率保持在95%以上;先后获得“全国先进民间组织”、“全国学生就业示范民办高校”、“中国民办高校综合实力十强校”等荣誉。

二十年沧桑巨变,二十年不懈追求。面对民办高校发展的种种不利,三江人迎难而上,大胆探索,遵循高等教育发展规律与发挥主观能动作用有机结合起来,因校制宜,争创一流,走出了一条特色鲜明的发展道路。